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• Service Anpeiil Nt). 746/2024s ..s
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I'lri'ivd ilussaili s/o Mchboc^b A!i Khan. InK-Conslablc No. 715, Torsa C3hcck Post, i’arachinar 
Kaci-iicinu, PS Rc'/a, NisU'icl Kurrain.

Appellant

V E R S IJ S

Di:ii-y I\o.!. Regional! Pc'lice Cl'liccr, Kohat Region. Kohat

OaivdDi.sirict I’olicc Orilccr, District Kurram2.

Rcspoiulenls

(OMVIEN rs DN REHAl.E OK RESPONDENTS NO. 1 &. 2.

Ri^ect'l'iiilv Shi-weth:-

Tiie Paca wise coinnicnts arc submitted as under:

PRELIM SNARV OB.IECi lONS:-

! hat tlic apiicllaiil has got no cause ofaelion to file the present appeal.

Hull !he appellant has got no locus standi.

That the appeal is bad I'or mis-joindcr and non-joinder of necessary parties. 

I'hal the appeal is not maintainable in its present form.

I'hal the appelhinl is estopped by his own conduct to file the instant tippeal. 

I'hat lire apiielUml has concealed Material facts from this Ilon'ble Tribunal, 

1 iiat appellant has not come to the fribunal with clean hands, 

fhai the appeal is time barred.

a)

h)

e;

d J

f)

If)

F A C 1 S

i'ertaiiis to record, henee need no commenls.

Pcrtiiins to icctird, hence need no comments.

Incorreci. ! he appellant while posted at I'orsa Cheek Post apprehended one 

motor car bearing white color alongwiih driver Bakhti .Ian resident of fari 

Mangai tind recovered 45 packets of Charas, however appciUml instead of 

taking iegtil aelion -igainsi the drug dcalei' deliberately and biiiituuly matie 

cietiling wnh driver llirouglt anolticr-noloritius drug dealer namely Shakec! 

Hussain resident ofPewar and released the main culprit driver Bakhti .Ian in

lieu o', huge amount .of brilie and illegtilly kept 45 packet;; Charas aiid vehicle
*

with Iximsclfat sojTie-secrci place,

i.alM- bn. I'c'iurnded twer the said vehicle and 45 paekci.s (dtaras'io DSP 

1'e.adeiutwierj'araehlrittr. and I’Pi City Zahid iiussain on their intervention and 

)l-,rcals of'uii'c 'eoDScquciices; Iruiucally l-lcadquarier and PPi Zahiu

3.

•j
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[-lussain worked like criminal and look huge amount and sold the recovered 

Charas and released Ihe motor ear in return of huge amount of bribe. This act 

of convince with criminal by not taking any legal action openly releasing the 

main accused Hukhti Jan without any legal action amounts to gross 

misconduct rendering himself unlit for police Job. flis act has totally tarnished 

the image ol' I'olice department.

On account of such misconduct appellant was served with the charge sheet 

and proper disciplinary proceedings were initiated against him, for which Mr. 

Gul Naseeb SP Investigation, ICurrcun was nominated as Imquiry Ofliccr and 

proper departmental inquiry proceeding was initiated against him.

(Copies of Charge Sheet and Diseiplinary Action are attached as 

Annexure“A”

Correct to the extent that, after service of charge sheet appellant submitted 

replv. however the same was found unsatisfactory.

Incorrect. Proper disciplinary proceeding was initiated against him, Mr. Gul 

Naseeb SP Investigation, Kurram vvas nominated as linquin,' Officer and 

proper departmental l-inquiry proceeding was initiated against him wherein 

appellant was associated, but he failed to prove himself innocent. During 

enquiry appellant was found guilty for the misconduct. The appellant has been 

found involved in contact with drug dealers, hence Tnquiry Officer 

Recommends him for major punishment. Consequent upon receipt ol' 

recommendtUion of enquiry ol'fieer, the appellant was served with I'ina! Show 

Cause Notice, the reply of which was found unsatisfactory, however. Before 

passing any final Order appellant was heard in person in Orderly Room, but 

he failed to advance any cogent reason in support of his innocent, hence he 

was dismissed from Service through speaking order in aecordanee with the 

rules. (Copies of Knquiry/Fincling Report, Final Show Cause Notice and 

Dismissal Order are attached as Annexure “C”, “D” & “K”).

Replv already given in Para above.

Correct to the extent that after completion of all codal formalities, and upon 

recommendation of Ihe inquiry Officer, the appellant was awarded major 

punislimenl of dismissal from service, through speaking order stricily as per 

law.Tulcs.

Correct to ilie extent of filing departmental appeal, however, Ihe appellant vvas 

heard in person in Orderly Room by the appellate aiilhorily and rejected the 

appeal being devoid of merit, through speaking Order. (Copy of Rejection 

Order is attached as Annexure “F”)-

Ihal the Orders of answering respondents are in accordance with l.,aw/ruies 

and appellant has got no cause of action to file the instant appeal, hence, the 

appeal inav' verv kindly be dismissed being devoid ol'merits.

4.

6.

7.

8.

9.



■*

-W'-. <v

'w<
G R 0 IJ !\ D S.

'
IncoiTcci. The Orders oi' respondcnis are quite legal in accordanec with 

law/rulcs.

Irieorreci. On aecounl of gross misconduel as explained in above para, appellant 

was served with proper charge sheet and alter proper departmental enquiry and 

llilllllinent ol'codal Ibnnalities dismissed from serviee through speaking order 

which is maintainable in the eyes ol'law..

incorrect and misleading. During departmental cnquiry.condueted under Police 

disciplinary rules 1975, appellant was found guilty and the allegation against 

stands beyond and shadow of doubt.

Ineorreel. Proper departmental enquiry was initiated against him wherein the 

enquiry officer Ibund the appellant guilty of misconduct and recommended him 

for punishment. During the enquiry appellant has been found involved 

with drug dealers due to which the appellant has been awarded major 

punishment of dismissal from service.

Ineorreel- 1 he appellant was treated in accordance with law/rules.

Incorrect. The ordeifof the respondents are quite legal and accordance with rule. 

Incorrect. The Orders of respondents are quite legal and accordance with 

law/rules.

That answering respondents may also be allowed to advance additional ground 

at the time of hearing before the honorable.Tribunal.

A.
r

H'.

C.

1).

IT

F.

G.

IT

PliAYFRS

It is humbly prayed-that, the appeal of appellant being devoid of merits, may 

kindly be dismissed with costs, please.

RcgiuaaLlitmcc ()1District Police Oi'f'iccr 
Kurram

(Uespundent No. 02) 
(Ahmad Shah) (PSP) 

incumhent

)incer 
Kohat Region, Kohat 
(Respondent No. 01) 

(Sher Akbar PSP, S.St) 
Incumbent
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BEFORE I HE SERVICE I RIBUNAL KHYBER PAKHTUNKHWA,

PESHAWAR.

Service Aniiciil No. 746/2024

.Hamid Hussain s/o'Mchboob Ali Khan, li-x-Conslablc No. 715, Torsa Cheek Post, Parachinar r/o 
Kachkina, PS Roza, Dislriel Kurram

y.v. Appellant

VERSUS

liegional Police Ol'llccr, Kohat Region, Kohal

District Police Oriiccr, District Kurram2.

Respondents

A1 FIDAVIT

I, Mr. Ahmed Shah PSP, District Police Ofl'icer Kurram (Respondent No. 02) do 

hereby solemnly alTirm and declare on oath that the contents of the accompanying para-wise 

Comments on behalf of respondents arc true and correct to the best of my knowledge and belief 

and nothing has been concealed from this Hon’blc Court.

It is further stated on oath that in this appeal, the answering respondents have • 

neither been placed ex-partc nor their defense has been struck ofl7cosl.

District Police OlTicer 
Kurram • 

(Respondent No. 02) 
(Ahmad Shah) (PSP) 

Ineumbcnt

(■
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BEFORE I HE SERVICE TRIBUNAL KHYBER PAKHTUNKHWA.
PESHAWAR.

Service Apncitl No. 746/2024

l-lamid l-lussain s/o Mchboob Ali Khan, I'X-Conslablc No. 715, Torsa Cheek l»osl, Parachinar r/o 
Kachkina, I’S Ro/a, Dislricl Kurram

Appellant

V I-: uses
Regional Police Ol'lleer, Kohat Region, KohalI.

DisU'icl Police Ol'ficcr, Disiricl Kurram2.

Respoiulenls

AUTHORITY LETTER.

Mr. .laved Shah s/o Said Wazir i■'oca! Person bearing CNIC No. 21303- 

92733132-9 is hereby aulhori/ed to institute para-vvisc comments duly signed by respondents in 

die i-lonorable Court on bchall'ol'thc respondents.

District Police OITicer 
Kurram

(Respondent (No. 01) 
(Ahmad Shah) (PSP) 

Incumbent

Regional PoJjjiV Olfictr 
'Ttolmrn^on, Kohat 

(Respondent No. 02) 
(Sher Akbar I’SP, S.St) 

Incumbent



OFFICE OF THE
DISTRICT POLICE OFFICER
KURRAM, KiiyDER PAKHTONKIIWA 
Tel: M26 3ia208 Fax: 0926-311354
Ein«ll:polIcBkurr«mlMm«H-co«- i 

Dated Paraohliitr.2.7/ 3.|.2023No.

CI1ARCB_6HBET

competent

ns under: Check peat

Tari Manfal and reeovcTed 43 packoU« . inline with driver tbronjh
deliberately and blatanUy n-de dealing with 

dntg dealer Shakeel Hnaealn -eUdent of Fe«r and relea^d the
t of bribe and lUegally kept 4S paokeU

the drug dealer you 
another notorloue
eulpric driver BakhU Jan In lien of huge 
Ghana and vehicle with you at eceret pUeo.

ajDOUo

eeld vehicle and 45 packets Charts to
their Intervention and

.. i«,«leaUv DSP Headquarter and PPI Zahtd Hueaaln

U» -U. B»«.U J.. -
to groas ntuconduct on your part; rendering unfit for poUeo Job.

By rtosona of the above, you appeared to be guilty o
self liable to «U or any of the penalties apccincd in rulc-4 of the disaplinoor

handed over the 
and PPI CRy Eahld:^Hotiain on

Later on, you
DSP Headquarter Panehlnar

the motor ear In return of huge amo

r misconduct and
I.

hai-e rendered your

2.
of this charge sheet to the enquiry ofnccr.

You written reply, if any. ehould reach the enquiry ofneer within the spccincd 
which it shall be presumed that you have no defense lo put in and in that case

3.
period, failing
rn es-parte action shaU follow against you.

Intimate as to whether you desire to be heard in person or riot? •a.
4.

A statement of allegations is enclosed.5.

ins) KPad Im
ER.

1.

iLiCE o:
t-’ •
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*1
,1Jill

? '
Pistria Police Officer 

.Kunain
Scanneawm^SnS.c
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OFFICE OF THE
DISTRICT POLICE OPHCER 
KURRAM, KBYBBR PAKHTUKKHWA 
Tel; 0936-313208 Pu: 0926-311384 
Emel]:poUcckuitsiBlCa|maU.com . 

No_3X3_/PA Dated P»r«ehlB»rJJ^/J'./-a023

DISCIPLINARY ACTIOW

1, UuhatBmad Inna Hina, District Police OSicer Kurram as competent 
authority hereby ehorecd you Hamid Hussain, Constable while posted otTersa Check Post as

»under:
You Hamid Hossalo, Constable while posted at Toiaa Check Post

apprehended one aotor car la white colour atencwltb driver Bafcbtl Jen resident of 
Tart Mtnfal and reeoeered 45 packets of Charaa. Instead of takJaf legal action against 
the drug dealer you deliberately and blatantly made dealing with driver throagb 
anotber notorious drug dealer Shskeel Husaala resident of Pewar end released the iTUln 
culprit driver BakhtI Jan in lieu of huge amoont of bribe and lUigally kept 46 packets
Charas and vehicle with you at secret place.

Later oSi you banded over the aald vehicle and 46 packets Cbaras to
DSP Headquarter Parachlnar and PPI City Sahid Hussain oa their InUrventloa and 
threats of dire eoniequcacea; Iranlcaliy DSP Headquarter end PPI Zahld Hussain 
worked like criminal and took huge amount and sold the recovered Cbarae and released 
the motor ear In return of btige amennt of bribe. Your act of net uUng any legal action 
Openly releaalag the mnin accused Bukhtl Jae la Ueu of huge amount of bribe amounts
to gross mtecottduct 00 your parti rendering unfit for police Job.

For Ihe purpose of senjliniang the conduct of said official with reference to the 
obove olleealions, Mr. Cul Raeaeb SP Investigation Kurram has been oppointed to conduct
1.

proper departmeniol enquiry.
The Enquiry Officer shall conduct proceedings in accordance with the provision 

of Police BAD Rules 1975 (amended 2014) and ohalJ provide reasonable opponuniiy of defense 
and hearing to the defaulter offidaL record its findings end make u-iihin fUleen (IS) days of 
the receipt of this order, recommendation and to punishment or other opproptiate action

2.

against the defaulter official.
The defaulter official shall join the proceeding on the dale, lime and place fixed3.

by the Enquiry Officer

(hi ibi mmad Inii :im)
.ICB OFnOER}Ul»RICT

No. and date even.
Copy of the above is sent initiating proceeding against the defaulter official

under Police EAO Rules 1975 (amended 2014).
2. Concerned defaulter official

0 •'

Scanned withCamScannCT
Pistrict Police Officer
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•- OFFICE OFTHE*s

DISTRICT POLICE OFFICER 
KURRAM, KHYBER PAKHTUNKHWA 
Tel: 0926'3122M Fax: 0926*311354 
£m^:iiiolicekurFKml@gixUil.com 

No /PA Dated Paiachlnar 2023

FINAL SHOW CAUSE NOTICF..

1 Mubammad Imran (PSP), District Police Officer, Kurram as competent authority, 
under Khyber Pakhtunkhwa Policc,E&iD’'Rulcs 1975 (amended 2014), do hereby serve you, 
Constable Hamid Hussain Belt No.715KM whilc^postcd at Torsa Cheek Post as follows:

I. (i) that consequent upon the completion of inquiry conducted against you by the enquiry * 
officer vide communication No. 452-/SP/INV/KurTam dated 18/04/2023; and

*
(ii) On going through the Gndings and recommendations of the inquiry oHlccr, the 
material on record and other connected paper before the enquiry officer.

I am satisfied that you committed the following acts / omissions specified in Rulc- 
3ofPolicc Disciplinary Police E&D Rules 1975 (amended 2014).

CONCLUSION

RECOMMENDATION 1

2. As a result thereof, 1 Muhanimad Imran (PSP), District Police Officer, Kurram as 
competent authority, have tentatively decided to impose upon you one or more penalties 
including Disifaissai from Service as specified in Rulc-4 of the Ibid Rule.

3. You, are, thereof, required to show cause as to why the aforesaid penalties should not be 
imposed upon you and also intimate whether you desire to be heard in person.

4. If no reply to this Notice is received within (07) days of its delivery, it shall be presumed 
that you have no defense to put in and in that ease an c.x-parte action shall be taken 
against you.

5. A copy of the findings of the inquiry officer is enclosed. / \

{ASf'y'i(1 HAMMAl
nistpef1*olicc Officer, 

Kurram

PSP)
• :a

•H

L’^l

mDistrict Police Officer
V.

mailto:iiiolicekurFKml@gixUil.com
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OFFICE OF THE
DISTRICT POLICE OFFICER 

KURRAM, KHYBER PAKHTUBKHWA 
Tel/Fax;0926>311354*Email:policekurram@gmail.com

ORDER:

This order is hereby issued to dispose of departmental enquiry initiated against the 

delinquent constable Hamid Hussain Belt No. 715 km, vide this office No. 953/PA dated 

29/03/2023y4« having Mr. Gul Naseeb SP Investigation, Kurram as Ehquiry Officer, with I 
following allegations. |

“You Hamid Hussain, Constable .while posted at Torsa Check Post .j 
apprehended one motor car jn white colour alongwith driver Bakhti Jan’ 
resident of Tari Mang'al and recovered 45 packets of Charas. instead of taking 

legal action against the drug dealer you deliberately and blatantly made 

dealing with driver through another notorious drug dealer Shakeel Hussain I 
resident of Pewar and released the main culprit driver Bakhti Jan in lieu of ;| 
huge amount of bribe and illegaliy kept 45 packets Charas and vehicle with I 
you at secret place. j

Later on, you handed over the said vehicle and 45 packets Charas to DSP 

Headquarter Parachinar and PPl City Zahid Hussain on their intervention and 

threats of dire consequences; Ironically DSP Headquarter and PPl Zahid 

Hussain worked like criminal and took huge amount and sold the recovered 

Charas and released the motor car in return of huge amount of bribe. Your act 
of not taking any legal action openly releasing the main accused Bukhti Jan 

in lieu of huge amount of bribe amounts to gross misconduct on your part; 
rendering unfit for police job.”

1. On 18/04/2023, Enquiry Officer finalized his enquiry against constable Hamid 

Hussain Belt No. 715 km vide letter No. 452/SP/INV/Kurram dated 18-04-2023 and 

recommended him for rr\ajor appropriate punishment in following words.

2. On 20-04-2023. constable Hamid Hussain Belt No. 715 km was issued Final Show 

Cause Notice vide this office letter No.1174/PA dated 20-04-2023, His reply has 

been received to this office and has been found unsatisfactory.

3. On 01-12-2023, he was called and heard in person, but he could not provide . '■ 
anything cogent in his defence.

'i.-

mailto:policekurram@gmail.com


?■/
4, After perusal of enquiry file, findings of the enquiry officer, and service record of the 

delinquent police personnel i, the undersigned have reached the conclusion that 
Constable Hamid Hussain Bell No. 715 km has been found guilty of being mixing up 

with drug dealers; of making obnoxious deal with the drug dealers, and of releasing the 

accused person without any action for ulterior motive. Such grievous misconduct has 

earned bad name for the department and must not go unattended.

Therefore, I Muhammad Imran (PSP) District Police Officer Kurram. being a 

competent authority, agreeing wth the findings of enquiry officer, hereby award 

constable Hamid Hussain Belt No. 715 km major punishment of Dismissal From 

Service with immediate effect under Khyber Pakhtunkhwa Police E&D Rules 1975 

(amended 2014).

I
'i iV

r
'i

Order announced
f'.

WUHAMI^in^AN)'^^ 
District^lice Officer, 

/Kurram

V
9

OB No. __________

Dated: 0<( / //U /2Q23

Copy forwarded to the:- ‘V'i

1. Regional Police Officer Kohat Region with reference to this office No. 936/PA 
dated 29.03.2023.

2, Superintendent of Police, Complaints & Enquiry, Internal Accountability Branch, 
Khyber Pakhunkhwa, CPO, Peshawar.
SP Investigation Kurram

4. District Accounts Officer Kurram
5. SRC Kurram
6. Pay Officer Kurram
7. OASI Kurram.
8. Official concerned

PSPAUHAMMi^ IM^N) 
Oistrict^lice Qfficer, 

/Kurram •

gistrict Police Officer 
Kurram

r
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4 This order will dispose of the departmental appeal preferred by Ex- Constable 

Hamid Hussain No.715 of District Kurram against the order of District Police Officer, Kurram 

whereby he was awarded major punishment of dismissal from service vide OB No. 717 dated 

06.12.2023.
Brief facts of the case are that Ex- Constable Hamid Hussain No.715 while posted 

at Torsa Check Post, seized one Motorcar alongwith driver Bakhti Jan resident of Tari Mangal 
and recovered 45 packets of Charas. Instead of taking legal action against the drug dealer, he 

deliberately made dealing with driver through another notorious drug dealer Shakeel Hussain 

resident of Pewar and released the main culprit driver Bakhti Jan in lieu of huge amount of bribe.
He illegally kept 45 packets charas and vehicle with him at a secret place. Later on, he handed j 
over the said vehicle and 45 packet Chars to DSP Hqrs; Parachinar and PPl City Zahid Hqssain 

on their intervention and threats of dire consequences, who sold the said charas and released the ^ 
motorcar in return of huge amount of bribe. Hi*s act of not taking legal action and releasing the 

main accused Bakhti Jan in lieu of taking bribe amounts to gross misconduct which renders him 

unfit for retention m Police.

District Police Officer, Kurram initiated proper departmental enquiry proceedings 

against him and Superintendent of Police, Investigation, Kurram was appointed as enquiry 

officer. The Enquiry Officer after fulfillment of codal formalities submitted his findings wherein 

the appellant was found guilty of the charges leveled against him.

On the recommendations of the Enquiry Officer, District Police Officer, Kurram 

issued Final Show Cause Notice to the delinquent officer. However, his reply to the Show Cause 

Notice was found unsatisfactory.

Keeping in view the recommendations of the Enquiry Officer and the above cited 

circumstances of the case, the delinquent officer was awarded major punishment of dismissal 
from service by District Police Officer, Kurram vide OB No. 717 dated 06.12.2023.

Feeling aggrieved from the order of District Police Officer, Kurram, the appellant 

preferred the instant appeal. He was summoned and heard in person in Orderly Room held in the 

office of the undersigned on 07.05.2024. During personal hearing, the appellant could not 

advance any plausible justification in his defense to prove his innocence.

Foregoing in view, I, Shcr Akbar, PSP, S.St, Regional Policlf Officer, Kohat, 

being the appellate authority, am of the considered opinion that the charges leveled against him 

have been fully established. The punishment of dismissal from service, awarded by the District 

Police Officer, Kurram to the appellant is justified and, therefore, warrants no interference. 

Hence, appeal of Ex- Constable Hamid Hussain No.715 of ^strict Kurram is hereby rejected, 
being devoid of substance and merit.

Order Announced
07.05.2024

Pisittirt Police C3mcer Regional Police Officer, 
Kohat Region^Kurrami

,/EC, Dated Kohat theNo. /2024

Copy forwarded to District Police Officer, Kurram for information and necessary 
w/r to his office Memo: No.63/SRC, dated 19.02.2024. Service Record and Enquiry File are 
returned herewith.


